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Prozent (pro cento) - ganz einfach

P
p% =
100
Ubungen:
0% = =007
7 100
12,5 _ 125
0 =0,125
125A) 100 1000
25 1
25% = — =0,25
97 = 100 4
100

O/, = - =
100% = 00
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Ubung zu Prozentzahlen:

05% =0,0056 845%  =0,845 33%% %
80% =080  15% =0,015 0o, 2
26% =026  70% =0,7 >
120% =120  350% =35 35% o5
8% 0,08 108% 1,08 44% =
43% 0,43 99% 0,99 0.8% 5;:)‘0
26% 0,026 38,4% 0,0384 oo, 13
3,4% = 0,034 20

1,01% = 0,0101
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75% = %:% 33109 = 93 _100 _1 Think
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Prozentwerte berechnen

Beispiel: 12% von 60€ =
12% » 60 € =
0,12+60 € =
7,20 €

10% von 4kg =
10% « 4kg =
0,1.4kg =

0.4kg = 4009 19%VGHS000M=
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Prozentwerte anders berechnen

Beispiel: 12% von 60€ =
1% von 60€ =0,6€

12% von 60 € =
12.0,6€ =7,20€

15% von 7km =

1% von 7km = 0,07km

15% von 7km=

15.0,07€ =1,05km 19% von 5000 =
1% von 5000 =50
19% von 5000 =
19.50 =950
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Prozentwerte berechnen - Ubungen

50% von 1 000 Euro sind 500 Euro
70% von 6 000 m? sind 4200 m?
9% von 3 000 Euro sind 2/0 Euro
30% von 400 g sind 120 g

3% von 2 000 Euro sind 90 Euro

6% von 7 000 kg sind 420 xg

70% von 4 000 Euro sind 2800 Euro

Ubungsblatt
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Prozentsatze berechnen

Beispiel: 12 von 60=
12 -1 20%
60 5

8kg von 50Kg =

8 kg _ 16 —16%
50kg 100

TI-30XS

MultiView

2612960
0. 290878373

- >
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Prozentsatz berechnen - Ubungen

1. Zu einer Stereoanlage, die 200,00 Euro kostet, fehlen Susanne
noch 140,00 Euro .Wie viel % des Betrages hat sie schon?

60 30 _

200 100

2. Von einer Zahnarztrechnung iber 1 500 Euro muss Frau Haug 600
Euro selbst bezahlen. Wie viel % sind dies?

Ergebnis:

30%

Ergebnis: @ :2 = 40%
1500 5
3. Bei elner Geschwindigkeitskontrolle wurden 6 000 Fahrzeuge
iberprift. 180 davon erhielten einen BuBgeldbescheid. Wie viel %
waren das?

180 _ 3 _ 39,
6000 100

Ergebnis:

4. Ein Kaufmann machte 710 000 Euro Umsatz. Beli der neuen Abrechnung
betrigt der Umsatz 773 900 Euro. Wie wviel % betrigt die Zunahme?

Ergebnis: w =0,09=9%
710000

5. Eine Firma zahlt 64 000 Euro Steuern. Beim nachstenmal sind

L)

es 1 280 Euro mehr. Wie wviel % sind dies?

1280 _ 2

Ergebnis: _ - =2% "
64000 100 Ubungsblatt 2
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Grundwerte berechnen

Beispiel:  15% von G =300€
5% von G =100€
100% von G = 2000€

6,5% von G =0,26kg
0,5% von G=0,02kg
100%vonG=4kg

DES oy

385+19,7
19.3534314721
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Grundwerte berechnen

Beispiel: 15% von G =300€

= 3Og€-1 00 =2000€

G

6,5% von G = 0,26kg [T-30XS

G= 0,26kg

100 = 4kg

J
DEG oy

0.2e+6.53+100 4

PEG Ty

280+19. 7100
1934. 314721
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Grundwerte berechnen - Ubungen

1.

In einem Stadion, das zu 60% ausgebucht ist, sind noch 1 600
Plitze frei. Wie viele Zuschauer fasst das Stadion?

1600

Ergebnis: Gg= s «100 =4000 G =4000 Zuschauer

2. Ein Artikel kostet nach einer Preiserhdéhung um 3% 12,00 Euro
mehr. Wie wviel kostet er jetzt?

Ergebnis: G= 12€ <100 = 400€
3

3. Durch eine Steuererhdéhung von 8% muss eine Firma 3 360 Euro
mehr an Steuern zahlen. Wie wviel Steuern zahlte sie urspringlich?

Ergebnis: G= i) «100 =42000€

4. Ein Artikel kostet nach einer Preiserhodhung um 2,7% 20,39 Euro
mehr. Wie viel kostet er jetzt?

Ergebnis:G= 20’39-1 00 =755,19€

5. Nachdem eine Firma ihre Rechner ans Internet angeschlossen hatte
stiegen die monatlichen Telefonkosten um 36,7% auf 555,00 Euro.
Wie hoch waren sie vorher?

999€ 100~ 406€
136,7

Ergebnis:|G=

Ubungsblatt 3
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Zusammenfassung
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Es geht immer nur um die
drei Grof3en

Prozentwert W ,
Prozentsatz p% und
Grundwert G.

P% und G

100
W und G P% o = NV
P=
P% und W G W W o
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Verschiedene Wege einen Prozentwert zu berechnen
Wie viel sind 5 Prozent von 400?

1. Weg mit der Formel: 0]

W = >

o W = o 4 =2
100 G 100 00€ = 20€

2. Weg mit Dreisatz:  100% £ 400€ ) 100

1% £ 4€
5% £ 20€ J °
3. Weg mit schnellem Dreisatz:  100% £ 400€ ) E5
5% 2 20€ ¢ 100
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Verschiedene Wege einen Prozentsatz zu berechnen

Von den 30 Schilerlnnen eurer Klasse sind 22 Madchen. Wie
viel Prozent sind das?

1. Weg mit der Formel: 0% = W _ 22 b= gEIOO 731
G 30 30 3

2. Weg mit Dreisatz: 100% £ 30
2 ) 15

6—% 2
3 ) *11
73004 2 92
3

3. Weg mit schnellem Dreisatz: 100% £ 30 ) 11
15

73— %—22
3
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Verschiedene Wege einen Grundwert zu berechnen

55% aller Schulerlnnen des NKG sind Madchen,
das sind 561 Schilerinnen. Wie viele Schilerinnen hat das NKG?

= = W40 =20
55

p% p

1. Weg mit der Formel:

100 =1020

2. Weg mit Dreisatz: 55% = 561 )_11
5% = 51

D *20

100%= 1020

3. Weg mit schnellem Dreisatz; 55% = 561 20
100%= 1020 11
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Prozentrechnen auf dem TI30

Prozentwerte berechnen: 12% von 60€ =

B )&
MultiView

MultiView

2@ @ (o) (o) =
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Prozentrechnen auf dem TI130
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Dezimalzahlen in % 0,047 =4,7%

TI-30XS

75 Nalslalalalco)

Bruchzahlen in %

TI-30XS

MultiView
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Der Nettopreis eines Produkts betragt 32,15€. Die  volle MWSt betragt 19%
vom Nettopreis. Berechne den Verkaufspreis (Brutto preis)

1. Weg mit 2 Schritten:

S a F 0193215€=6,11€
& WS (6.1 32,15€ +6,11€ = 38,26€
NETTOWER %pﬂ? 0% 0 ORERIIE S
3 *1:’9 g= 7.00% ________ 2. Weg in einem Schritt:
e 6.5 1,19 [(B2,15€ =38,26€
42,64 49.48
~1IMME EUR _.--"'.'.a:z:“

Furdie Ware mit demvollenMWStsatz muss ich 6,11€ Steuer zahlen.
Diese Steuermuss derHandler sofort andasFinanzamt abfuhren.

Du musst fur dieses Produkt 38,26€ bezahlen!



Der Nettopreis eines Buchs betragt 10,49€. Die er

vom Nettopreis.

TN ; WSt
% WS 6.}
“E“O“:RXB p=19 .00
310' A‘g B"” -"l 'QQ% _________
i 6'84
i A 49.48
rIIHME EUR L

Berechne den Verkaufspreis (Brutto

mafigte MWSt betragt 7%
preis)

1. Weg mit 2 Schritten:
®  0,07010,49€ =0,73€

10,49€ +0,73€ =11,22€
.- 2. Weg in einem Schritt:

1,07 110,49€ =11,22€

Fiir die Ware mit dem ermaﬂ.lgten MW Stsatz musst du

0,73€ Steuer zahlen.

Diese Steuer muss derHandler sofort andasFinanzamt abfuhren.
Du musst fur dieses Produkt 11, 22€ bezahlen!
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far:
Erlautere jetzt mit eigenen Worten diesen Kassenbeleg

£V37 ~ 2‘190 | w

2 1? B ‘ a2 -S>
SRR ast) [T
W

WAST 6.3
1 ’
“mwmxa p=19 . 00% 0,73
3?-01 A'g B-.ﬁ -1 'Gﬁ% ........
b P R T
---------- 6.84
S e
42 ’ 49r 43' e
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Erlautere mit eigenen Worten diesen Kassenbeleg

strauchtomaten

0.326 kg x  2.39 EUR/kg

Trauben bl/rot

0.812 kg ¥ 1.99 EUR/kg

Paprika rot

0.790 kg x  1.99 EUR/kg

K11
§ X 0.25
Karottensaft

Cremissimo Straccia.

Karottensaft
Schwarzw,. Schinken
Sonnenb lumenbrot
Kondensmi Ich
EukaMenthol Bonbons
EukaMenthol Bonbons
FukaMenthol Bonbons

—_—
en
=
-

OO O 0 3 —= 3 D
LN Lhn LN Lo LD 0D (R —J L5
L i i o o o o e
=1 I I > I> OO = 0

Darjeeling Tee 0.99 4
Trinkjoghurt Erdb. 0.95 A
Chicoreesalat 0.79 A
olmme 16 Pos. 17.19

I - - i i - - —_—

. . =

Kartenzahlung EC Cash

15:57 02.04.2008

Gegeben EC-Karte 17.19

4 % MuSt von 16.09 1.05

B 19% HwSt won 1.10 0.18
£k % 4

VIELEN DANK FUR IHREN EINKAUF!
LIDL LOHNT SICH.
R E.
1542 156541/16/04
UST-ID-NR: DEB13388874



d.h.: Jede CD kostet ohne MWSt (ettopreis ) 8,40€
Ich spare also nur 1,60€ also 16% vomVerkaufspreis!
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